

走进藏于邵阳小巷深处的“解忧花园”，看——

# 泥泞中绽放出向阳花

邵阳日报记者 蒋玲慧



▲5月中旬蔷薇花花期，游人在汪雅妮绘画的花墙下打卡。

(受访者供图)

“你看，这个是我移栽的球兰，马上就要开花了！”6月17日，邵阳市机械厂家属区居民楼一楼的小院中，汪雅妮正招呼着被蔷薇花墙吸引来的陌生客人。55岁的她，身边被花草簇拥，阳光穿过枝叶，跳跃着落在她脸上。

这片不足20平方米的小天地，被汪雅妮命名为“解忧花园”。她热情招呼陌生人，分享种花经，用镜头定格游人的笑脸。这满园芬芳，是她疏解忧愁的良药，更是免费赠予城市的“解忧香”。

## ■偶遇充满生机的“解忧花园”

在双清区五一北路上，曾经辉煌的邵阳老工业区静默着，时光仿佛被水泥墙凝固。在老街小巷深处，不经意间，人们目光停驻于一面色彩绚丽的涂鸦墙绘——葱翠的枝丫在白墙上蜿蜒游走，攀援的绿意悄然吻上墙绘少女的鬓角，新生的嫩茎成了她飞扬的碎发，垂落的藤须化作她摇曳的发辫，风过时，整面墙似有呼吸的韵律。

走近墙另一侧，似乎有某种奇妙的生机从门缝里、墙头上迫不及待地溢出来——碗口大的绣球花团锦簇挤作一团，不知名的小花齐刷刷仰着脸追逐日光，连最不起眼的墙角，都有俏皮的多肉植物簇拥着探出脑袋。

这是一个色彩“爆炸”、芬芳馥郁的“小宇宙”。55岁的汪雅妮站在花丛中，提着洒水壶，全神贯注地为几株刚冒头的幼苗浇水。阳光穿过叶隙，在她脸上跳跃，满园生机温柔地包裹着她，一派宁静惬意。

“外面的花墙是我画的，你们也可以进来看看。我这花园里拍照很出片呢！”汪雅妮利落地洗净手，热情招呼起几位被浓郁花香吸引而驻足的陌生游客。

汪雅妮说：“心里烦闷了，就埋头种花、弄草，手上忙活着，心就静了。花开了，大家进来走走看看，闻闻花香、聊聊天、拍拍照，烦心事好像也能跟着散一散。”她为慕名而来的年轻姑娘找到与蔷薇花墙合影的最佳角度，手把手教邻居给月季换盆、修根，兴致勃勃地向游客分享绘画、摄影技巧……

“每次路过这，只要开着门，总忍不住走进来欣赏一番。愁眉苦脸地进去，保管你眉开眼笑地出来，比吃啥灵丹妙药都灵光！”邻居刘女士说，“我自己也喜欢种种花，每天看到满目绿意，心情都舒畅了。”

晶莹的露珠在花瓣上滚动，折射着七彩阳光，也映照着游人的满脸笑意。这小小的院落，在汪雅妮的手中化成了坚硬冰冷的城市肌理中一块柔软而芬芳的锦帛，无声地传递着邵阳这座城市最质朴动人的真善美底色。



▲汪雅妮为瘫痪的母亲梳头。(受访者供图)

## ■“低头”的蔷薇终肆意绽放

如今热情泼辣、如肆意绽放的蔷薇花般的汪雅妮，并非生来如此。童年时期，汪雅妮脸颊有块显眼的黑色胎记，成为她心头最沉重的枷锁。她敏感，不爱与人说话，却对生活中的美好事物有着敏锐的捕捉力，时常用画笔将它们记录下来。

汪雅妮38岁那年，命运的重锤毫无预兆地狠狠砸下——她和丈夫王建银几乎在同一时间接到了工厂发出的下岗通知。

“怕什么？天塌下来还有个儿高的顶着！”汪雅妮斩钉截铁地对丈夫说，“我们各自努力，我明天就去应聘干销售，销售挣钱多！”

为了撑起摇摇欲坠的家，这个曾经连和陌生人说话都心慌的女人，硬生生把自己逼



▲汪雅妮在“解忧花园”里浇花。邵阳日报记者 蒋玲慧 摄

成了“社牛”。然而，干销售并没有汪雅妮想象的那么容易：翻出厚厚的电话簿，她拿起话筒，挨个拨通电话，电话那头传来的，常常是冷硬如铁的拒绝、不耐烦的呵斥、甚至没等她说完就被粗暴地挂断的忙音；站在店门口派发传单，邀请顾客进店了解产品，笨拙地介绍产品，她常常被拒绝、被否定……这些声音像尖锐的冰雹，密集地砸向她，但她始终没有放弃。参与培训学习提升能力，认真记录客户需求，给出专业意见，真诚待人、与客户交朋友，终于，汪雅妮的销售订单一单接一单。凭借着出色的业绩，她当上了店长。

“真没想到啊，她骨子里藏着这么一股子狠劲！”丈夫王建银后来每每提起，语气里充满爱意，“就像那石头缝里钻出来的太阳花，石头压住了，它不声不响，憋着股劲，寻着一点点缝隙也要钻出来，拼了命也要向着太阳长！”

“干销售锻炼人，也让我越来越自信。”汪雅妮摸着脸颊说，“后来我去做手术去除了这块胎记，这是和过去告别，拥抱崭新的开始。2019年，我自学摄影去做了婚礼摄像，既可以用镜头记录美好生活，又有了空余时间更方便照顾父母。”

## ■用芬芳“种”下人间暖意

“妈，瞧，今天这太阳多好！咱们出去看看新开的鲜花，可漂亮了！”汪雅妮轻拍瘫痪母亲的肩膀，声音像被阳光晒过一样，带着暖意。她熟练地俯下身，手臂稳稳地穿过母亲瘦削的肩背和膝弯，用尽全身的温柔和力量将母亲抱起，再轻柔地安放在花园内铺着软垫的椅子上。从2015年起，三千多个日夜轮回，喂饭、擦洗身体、清理秽物……这些琐碎、繁重甚至令人难堪的日常护理，早已融入了她的血脉，成为了她生命乐章中重复了千万遍却始终坚定如初的音符。

“2005年12月16日，我弟弟汪雅能在第十届国际奥委会主席杯全国百城自行车赛中为湖南队夺得荣誉，但赛后出现意外，永远地离开了我们。他还那么年轻，还没有结婚……”汪雅妮哽咽落泪，“没过几年，唯一的姐姐突然确诊癌症，在病魔的残酷吞噬下，离开了我们。”

痛失两位至亲，汪雅妮的母亲被这连番撕心裂肺的打击彻底击垮了，从此瘫痪在床，生活无法自理。命运将这沉甸甸的担子——照顾瘫痪母亲和日渐年迈的父亲的重任，压在了汪雅妮的肩头。这一扛，就是十年光阴。

84岁的父亲汪巨王眼含泪光，声音哽咽，“没办法，雅妮是我唯一的女儿了，每天操心照顾我老两口，难呀！”生活的重压并未榨干汪雅妮对美的感知与创造。为了方便照顾父母，她用尽积蓄买下一楼的二手小院，翻新改造出这片承载着她心灵寄托的“解忧花园”。

“原本这一片是化粪池，脏乱不堪，如今已经是生机勃勃。”好友李新华语气里满是敬佩，“她就是根韧竹，看着纤细，可千斤压顶也折不弯她的腰！天塌下来似的难事，也从没听她抱怨过一声，眉头都没见皱一下。”

力量的不竭源泉。

“苦？谁没吃过生活的苦头呢？”汪雅妮指了指脚下肥沃松软的泥土，又指了指身边一株株生机盎然的植物，“你瞧这些花草草，种子那么小一粒，埋进土里的时候，谁也不知道它能不能活，能不能挺过来。但你只要尽心尽力对它好，按时浇水、除虫、给它晒太阳，它自个儿啊，就会铆足了浑身的劲儿往上蹿，开出漂漂亮亮的花来报答你、谢谢你。”

夕阳熔金，柔和的光线为整个小院镀上一层温暖的琥珀色。汪雅妮将生活的苦涩默默酿成了沁人心脾的蜜糖，把生命的韧性谱写成了一曲最温暖、动人的人间暖意词笔——她种下的，岂止是满园花草？分明是这人世间，生生不息的希望与足以抵御一切寒凉的暖意。

院墙外，又有被这浪漫花墙和馥郁花香悄然吸引的游人驻足，好奇地向门内张望。汪雅妮扬起那极具感染力的笑脸，如一阵和煦的春风般热情地迎了上去。

邵阳日报讯(记者 伍浩)

6月19日，市委常委、市委秘书长肖拥军在双清区开展巡河调研工作，检查邵水河段水利工程建设、运行和管理情况。

肖拥军先后到爱莲街道云水大坝、高家桥水电站和石桥街道向阳滩水电站，现场查看邵水各河段水面保洁工作和水坝电站的建设维护运行情况。他说，要加快推进大坝改造加固工程，确保工程质量安全，积极发挥水坝、电站等设施在水质改善、资源利用、应对水情灾害等方面的作用。

肖拥军强调，要坚持问题导向，聚焦当前水利设施运行管理中的短板弱项精准发力，提升防洪抗旱和水资源调控能力。要建立健全常态化维护管理机制，充分发挥河道所在社区、村干部及志愿者力量，共同做好河道日常巡查、保洁和设施管护工作，形成长效治理合力。

肖拥军指出，当前汛期未过，相关部门务必保持高度警惕，加强雨情、水情监测预警和信息发布提示，确保预警信息第一时间传达到位。要周密做好抢险救援各项准备，备足物资、配强队伍、完善预案，确保一旦发生险情能够快速响应、有效处置，全力保障人民群众生命财产安全。

肖拥军到双清区巡河

## 全面提升防洪抗旱和水资源调控能力

## 高质高效推进地方立法工作

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 曾月斌)6月20日，市人大常委会召开立法暨备案审查工作会议。市人大常委会副主任陈博文出席会议并讲话。

会上，省人大法制委备案审查处处长李尚达、省人大法制委办公室副主任胡栋梁分别围绕如何做好备案审查工作、如何加强基层立法联系点建设作专题辅导报告。北塔区人民法院和湖南楚信律师事务所分别分享了在基层立法联系点建设中的宝贵经验。

会议要求，要积极研判地方立法面临的新形势、新任务、新问题，高质高效推进地方立法工作。要忠实履行法定责任，依法依规开展备案审查工作。要深刻把握基层立法联系点建设的内在规律和标准要求，不断提高我市基层立法联系点建设的整体水平。要抓好联系点建设的顶层设计，重点突出“一点一特色”；着眼规范化、常态化、长效化，狠抓联系点软硬件配套建设；注重创新实践，不断提升联系点的整体形象。

## 强化防范应对 确保河湖安澜百姓无恙

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 唐海军 实习生 薛添添)6月20日，全市防汛视频会议商调度会议召开。副市长余勋伟参加。

根据最新预报和会商研判，6月21日至24日，我市有一轮强降雨过程，局部地区可能出现特大暴雨，小时雨强大，致灾风险高。

余勋伟指出，各级各部门要保持高度警醒，进入战斗状态，强化暴雨洪涝灾害防范应对，确保河湖安澜、城乡安全、百姓无恙。

余勋伟要求，要聚焦关键环节，紧盯水库、山塘、堤防、河道、山洪地质灾害点、地下空间、水上交通、危旧房、尾矿库、工矿企业、景区和学校等领域和场所，在监测预警和会商研判、重点领域风险排查和隐患排查整治、人员避险转移安置、应急抢险救援准备、值班值守等方面持续精准发力，确保各项防御应对措施落实落地。要压紧压实责任链条，全面落实防汛责任制，强化协同作战、严守工作纪律、充分发挥基层组织战斗堡垒作用，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(上接1版)

随着比赛的正式打响，各参赛队伍迅速进入状态。赛场上，运动员们全情投入，以精湛的球技和顽强的拼搏精神，为观众呈现了一场场扣人心弦的对决。气排球在空中翻飞跳跃，队员们时而鱼跃救球，时而跳起扣杀，时而奋力拦网，每一次精彩瞬间都引发全场欢呼。观众们纷纷来到现场，为自己喜爱的队伍加油助威，现场气氛热烈，加油声、欢呼声、呐喊声交织在一起，将赛事氛围一次次推向高潮。

近年来，我市围绕体育强市建设目标，深度挖掘本地独特的文旅资源，积极探索“体育+旅游”的融合发展新路径，成功引进了全国少年足球邀请赛、中国桨板超级联赛、全国女子举重锦标赛暨东京奥运会模拟赛等多项高级别赛事。